

BILBAO.—Un mes 12 rs.—Tres 32.—Un año 118.
PROVINCIA.—Tres meses 40 rs.—Un año, 148.
ISLA DE CUBA.—Un año 200.—Por medio de corresponsal, 300.—Corresponsal en la Habana, librería de la Propaganda literaria.
ISLAS FILIPINAS.—Un año, 250.
EXTRANJERO.—Francia, un año (franco) 290.
INGLATERRA.—(Idem ídem) 260.
AMERICA (via de Inglaterra) 370.—El pago será adelantado.
CHILE 370 rs.

Prerac-bat.

DIARIO POLITICO DE BILBAO.

Se publica todos los dias excepto los siguientes a festivos.

Los anuncios en la seccion correspondiente costarán por primera vez 50 céntimos de real la linea y las demas 25 cént.—Los comunicados y anuncios en la tercera plana un real.—Reclamos en Gaceta de los Reales.—Es indiferente el tamaño de la letra, debiendo contarse el espacio que ocupa del cuerpo 9.—Los señores suscritores obtendrán un beneficio de 20 pgs.—Papeletas de defuncion, 20 rs. para los suscritores y 24 para los que no lo son.

REVISTA EXTRANJERA.

Como habrán visto los lectores por los despachos que publicamos en nuestro anterior número, las colisiones entre blancos y negros se repiten y agravan en los Estados Unidos, habiendo sido últimamente Nueva Orleans teatro de sangrientas escenas. Los blancos se han hecho dueños de la situacion, y el presidente Grant los ha declarado rebeldes intimándoles se disuelvan en un breve plazo, á la vez que el gobierno ha decidido apoyar al gobernador Kellog, que representa el partido de los negros, enviando á la Luisiana tropas que restablezcan la administracion derribada por los blancos. Mas abajo reproducimos las noticias que hallamos en los últimos periódicos que nos han llegado.

Las Dietas provinciales se han abierto en toda el Austria cisleltana. No es esta seguramente un suceso, pero tiene alguna importancia política la apertura de la Dieta de Bohemia, porque los viejos cheques persisten en su negativa á concurrir á la asamblea, en tanto que lo han verificado otros menos intransigentes, que fueron saludados con aplauso por sus colegas. Justificaron su presencia con una declaracion, en la que mantienen en principio los derechos nacionales de la Bohemia, fando su triunfo al porvenir y con el concurso de todos los elementos liberales.

Está á punto de verse ante el tribunal constituido en Rávena una causa horriblemente célebre.

Comparecerán veintidos asesinos que desde 1865 hasta 1871 sembraron el terror en las Romanas. El acta de acusacion, redactada por un abogado de Bolonia, Sr. Bonelli y una memoria presentada por el ministro de justicia á la Cámara de diputados, ofrecen curiosas revelaciones sobre la organizacion de las bandas de malhechores, el espantoso aumento de los crímenes y el número de criminales que burlan la accion de la justicia.

En 1863 las estadísticas arrojaban 63,000 crímenes y hoy pasan de 160,000 por año. El número de criminales impunes es de 60 á 80 por 100. En la provincia de Milan llega la proporción á 85, en tanto que en Sicilia, aunque parezca raro, no pasa de 63.

Hoy acontece que es tal la inseguridad personal y de la propiedad en esa isla, que su gobernador reclama 60,000 hombres para concluir con el bandidismo, declarando desde luego el pais en estado de sitio.

Desmientese oficialmente de Berlin, que el gobierno danés haya hecho reclamacion alguna al de Prusia, respecto de la espulsion del Slewig de los súbditos daneses, y algunas correspondencias aseguran que se han exagerado notablemente los hechos, pues que solo han sido espulsados dos ó tres individuos que se dedicaban á hacer propaganda ultradanasá en el territorio ocupado por los alemanes.

El jueves pasado volvió á reunirse la comision permanente de la Asamblea de Versalles. Los legitimistas interpelaron de nuevo al gobierno, sobre cosas de España, sin consecuencia ninguna.

Las huelgas de obreros ocupados en las minas y en las fábricas de tejidos que últimamente se habian declarado en diferentes localidades del Reino Unido, han terminado algunas llegando á un arreglo con los propietarios y las otras se hallan en arbitraje, abrigándose la confianza de que acaben tan pacífica, y satisfactoriamente como las que precedieron, á pesar del crecido número de los huelguistas.

El Congreso postal reunido en Berna ha aprobado, con algunas modificaciones, varios artículos del proyecto de convenio presentado por Alemania. La tasa será uniforme para todos los países que se adhieran al convenio, pero no se fija por ahora cuál haya de ser esa tasa. El peso simple para las cartas será de 15 gramos, 50 para las muestras e impresos, y el peso máximo que podrá trasportarse, un kilogramo. Como puede suponerse, las resoluciones del Congreso tienen

que someterse á la aprobacion de los respectivos gobiernos.

Parece decidido que, prestando la oposicion de los médicos, que no consideran conveniente el viaje, el emperador de Alemania no irá á Roma á visitar al rey Victor Manuel. Sabidas son las dificultades que ofrecia su recibimiento por el Santo Padre.

Nueva-Orleans 16.—Vuelven á emprenderse los negocios. El receptor general anuncia que han sido respetadas las personas y las propiedades. Nueve compañías de tropas federales han llegado. La liga de los blancos destituye a todos los empleados nombrados por M. Kellog en la Luisiana.

Washington 17.—El presidente Grant y todo el gabinete han resuelto mantener a M. Kellog, como gobernador de Nueva-Orleans, considerando su expulsion como ilegal y peligrosa para la paz del Sur.

El número total de tropas de que dispone el gobierno para Nueva Orleans, no pasa de 2,500 nombres. El consejo de ministros ha decidido enviar instrucciones al comandante federal de la Luisiana para que no reconozca en ningun caso al gobierno insurrecto.

Bruselas 17.—El vapor mercante que salió de Amberes el sábado pasado con armas para los carlistas es inglés, aunque ha esarbolado la bandera francesa. Su capitán, Mr. Cockwell, es súbdito inglés, lo mismo que su tripulacion.

Se asegura que el ex-príncipe de Asturias va á entrar en la escuela militar de Belgica.

La Grasse 17.—Continuando la vista de la causa sobre la fuga del ex-mariscal Bazaine, el abogado Sr. Lachaud, que defendió al mariscal, hace uso de la palabra para abogar á favor del coronel Villette. Dice que esta defensas será una de las más honrosas de su carrera, porque el coronel Villette es un verdadero modelo de abnegacion y de espíritu caballeresco.

Sostiene que la fuga del ex-mariscal se operó en la forma indicada por este en la carta que dió á luz en la prensa extranjera. Despues de intentar demostrar que la evasion no se realizó de otro modo, sostiene que la acusacion fiscal descansaba sobre un terreno hipotético. Exhorta al tribunal á que reconozca la inocencia de Villette. Domeau protesta de su inocencia.

Se pronuncia la sentencia, según la cual se absuelve á Marchi Laime y Lefrançois. El primero es condenado á seis meses de cárcel por testimonio falso. Con la misma pena son condenados Villette, Plantin y Domeau y á dos meses Gigoux.

Versalles 17.—Hoy se ha reunido la comision permanente de la Asamblea nacional.

El diputado Abouville, individuo de la derecha, pregunta si la suspension del periódico legitimista el Univers es debida á las instigaciones del embajador de España en Paris.

Añade despues: «Siendo así, sería preciso la reciprocidad, es decir, que se hiciese respetar á Francia, atacada por periódicos españoles.»

El ministro de Negocios extranjeros, duque de Decazes, contesta que el artículo del Univers era un odioso insulto á todos los soberanos.

Añade que al principio tuvo la intencion de llevar á los tribunales el indicado artículo, pero que entonces no estaba reconocido oficialmente el presidente del Estado de España. Por esta consideracion, según la ley, el gobierno no podía hacer mas que suspender al periódico, unico camino que le quedaba para castigar á dicho diario.

Berlin 17.—Es completamente falsa la noticia dada por muchos periódicos, y sobre la cual se ha hecho tantos comentarios, de que el gobierno danamarqués haya presentado reclamaciones diplomáticas acerca de la expulsion de varios de sus súbditos del territorio del Schleswig.

Londres 17.—El ex príncipe de Asturias permanecerá en Berlin hasta el domingo próximo. Despues irá a Dresde para volver á Belgica.

Nueva-Orleans 17.—Se ha restablecido la tranquilidad en esta ciudad. Los insurrectos la gobiernan lo mismo que la provincia. El presidente Grant preparará medidas militares.

Paris 18.—Thiers saldrá mañana de Paris con direccion al Mediodía. Irá á Italia y tal vez visite algunas ciudades de España.

Londres 18.—Las autoridades de Goutfiend han detenido un buque llamado Notre Dame que conducía un cargamento de 4,800 fusiles y 500,000 cartuchos destinados á los carlistas.

Nueva Orleans 18.—Los insurrectos de esta ciudad se han sometido á las autoridades federales, quedando restablecido el orden.

Durante los últimos dias de existencia de Mr. Guizot, este ilustre personaje, poseido de un sentimiento patriótico digno de admiracion, no hablaba en los momentos de tranquilidad que le dejaban sus padecimientos de otra cosa que de Francia, aconsejando á sus parientes y amigos que siempre amarán á su país como el que había amado. Momentos antes de morir decía á sus hijos: «Servid al país; la tarea es penosa en ocasiones, pero servirlo bien.»

INTERIOR.

Atribuyese al ministro de la Guerra el propósito de mandar á Asturias todas las fuerzas que sean necesarias para sofocar la rebelion.

Las diputaciones de las tres provincias Vascongadas han reclamado al ministro de Fomento, con arreglo á Fueros, contra el establecimiento de las juntas provinciales de instruccion pública, á que las obliga el último decreto sobre la materia.

Uno de estos dias debe ponerse en el astillero la quilla para la bateria flotante que está mandada construir en el arsenal del Ferrol.

Se ha dispuesto que se disuelva el batallon Provisional de escribientes y ordenanzas, y que las plazas que sus individuos servian sean desempeñadas por los viudos con hijos y casados canónicamente, perte necientes á la última reserva.

Entre los muertos que han tenido los carlistas en las inmediaciones de Puigcerdá, se cuenta un hermano del cabo Moore. Parece que el cura de Flix está herido gravemente.

Se ha dispuesto que la administracion militar sitúe en los puntos mas convenientes, como reserva de los suministros, almacenes generales de artículos, que se adquirirán mediante subasta, con destino al ejército del Norte.

En Castellá de Nunch iban enterrados el día 7, 107 carlistas y 11 individuos de tropa, entre estos un comandante y un capitán muertos en la accion del día 5. Por el número de muertos puede deducirse el de los heridos, y formarse idea de las pérdidas que han sufrido las facciones á causa del sitio de Puigcerdá.

Ayer se dijo que D. Alfonso y doña Blanca eran esperados en la Seo de Urgel.

De Tafalla ha salido un correo para Pamplona con todas las expediciones que se hallaban detenidas desde el 14 de julio último.

Una de las cuestiones tratadas anoche en el Consejo de ministros, fué la relativa al plus que actualmente disfruta el soldado.

Los carlistas han destruido todos los puentes y obras de fabrica al retirarse ante el movimiento de avance del general Pavia, inutilizando los pasos hasta Morella.

Ha obtenido dos meses de licencia para Andalucía el brigadier Sr. Zenarruza jefe de la brigada de la division de Vizcaya.

Creíase anoche que el general en jefe del ejército del Centro, Sr. Pavia, se encontraba con el cuartel general en Montroyo.

Unos 40 carlistas mandados por el comandante de armas están demoliendo el castillo de Mora.

El gobierno ha aprobado el arresto impuesto al general Reyes por el general Pavia, declarandole además de su arresto en Madrid.

Un general residente en Madrid ha recibido una carta, de origen fidedigno, en que se le dice que la entrega de Seo de Urgel la alcanzó una mujer de quien estaba perdidamente enamorado un teniente de la guarnicion de la plaza. La mujer vendió sus favores al oficial por la entrega de los fuertes.

(Imparcial del 18)

Los carlistas han incendiado todos los edificios de la estacion de Pozo-Cañada, tomando despues el material del tren número 31, marchando con él con direccion á Tobarra, y cortando la via y telegrafo en la parte de Albacete á Pozo-Cañada.

A guisa de las fuerzas carlistas de Valencia van penetrando en Cataluña, con el propósito, según se dice, de concentrarse en Seo de Urgel, donde pretenden establecer su cuartel general.

Ayer por la mañana salieron para Santander y Bilbao las seis piezas de bronce rayadas con que el Gobierno ha dispuesto reforzar la última de dichas plazas.

En casi todos los centros oficiales, y muy particularmente en Gobernacion y Guerra, se han dado órdenes severas y terminantes para que no se faciliten á la prensa noticias de ninguna clase. Parece que en aquella medida no está comprendido el Observatorio astronómico, y por consecuencia aún les queda á los periódicos el recurso de ocuparse de las variaciones atmosféricas.

El gobernador de Fernando Poo participa con fecha 1.º de agosto que no ocurría novedad en aquellas posesiones, y que el estado sanitario era bastante satisfactorio.

El general en jefe del ejército del Centro ha telegrafado á las autoridades militares del distrito que se haga entender á todos los alcaldes de los pueblos que se hallen á retaguardia de la base de operaciones, que el pueblo que abrigue á un comandante de armas carlistas y no lo ponga preso con su partida, irá una columna volante á prender al alcalde. Si este se escapara, al ayuntamiento, y multará al pueblo á razon de 1.000 reales por cada cien vecinos, repartiendo este dinero como gratificacion en las fuerzas de cada brigada ó columna. Si reincidiera se multará en el doble al pueblo.

Nos escriben de Cuenca diciendonos lo ocurrido allí últimamente con los carlistas. Estos, en número de 60 á 70, montados, entraron en la poblacion á las tres de la mañana, cuando vivas á Cucala y al rey, poniend así en alarma al vecindario; hicieron muchos disparos y corrieron la voz de que precedían á Cucala, que debía llegar en breve con numerosas fuerzas y artillería.

La escasa fuerza que guarnecía la poblacion, creyendo que en efecto había sido invadida la capital por facciones importantes, se encerró en sus acuartelamientos para defenderse á todo trance; así es que los carlistas estuvieron gran rato en la poblacion sin recibir mas daño que

algunos disparos de la gente de la plaza, á consecuencia de los cuales les mataron un caballo.

Añade nuestro corresponsal que en la ciudad se asegura haberse llevado los carlistas los fondos de la recaudación.

—Añeayer salió de Logroño la division del general La Portilla con direccion á Viana y Arcos.

—Ayer á las tres de la tarde salió de Logroño con direccion á La Guardia el general en jefe del ejército del Norte, acompañado de la division Cavallos y algunas otras fuerzas agregadas al cuartel general.

—Un telegrama de la Habana recibido hoy dice que el premio del oro oscila entre 82 y 85 y el de libras esterlinas de 112 á 115.

—El ingeniero de la Armada Sr. Togados, comisionado por el Gobierno para la compra de buques, ha puesto en conocimiento del ministro del ramo que ha conseguido una rebaja de 5.000 francos por cada cañonera ajustada, habiendo formalizado el contrato.

—Parece indudable que el general Laserna se propone por ahora formar las líneas para cubrir el Ebro; pero no obstante, el movimiento emprendido ayer por sus tropas tiene otro objetivo que en rigor no se refiere esencialmente á las operaciones de la campaña.

—El cabecilla Lozano ha dirigido un oficio á la empresa del ferro-carril del Mediodía, previniéndole que todo empleado de las líneas pertenecientes tanto á las estaciones como al movimiento que se encuentren á una hora de dichas vías, despues de recibir los auxilios espirituales, será pasado por las armas inmediatamente.

Tambien previene á la empresa que las estaciones, material y demás efectos serán destrozados si circulan los trenes.

—Ayer recibimos detalles del bárbaro atentado de los carlistas en la linea de Alicante.

El 16 á las ocho de la noche unos 1.600 hombres de infantería y caballería, procedentes á lo que parece de la faccion Villalain, detuvieron en la estacion de Villar kilómetro 331, el tren de mercancías núm. 105. Los carlistas hicieron apearse á todos los empleados, llevándolos á un carrascal inmediato con el proposito de fusilarlos: no llegaron por ventura á realizar su amenaza por interceder en favor de los sentenciados uno de los individuos de la partida, paisano ú amigo del conductor del tren. En cambio obligaron al maquinista y al fogonero á echar gran cantidad de carbon en la máquina, á que abrieran el regulador en toda su extension, dejando marchar al tren á gran velocidad y arastrando los alambres y postes telegráficos, que habian sido enlazados á los últimos wagones.

De esta manera recorrió el tren 42 kilómetros sin que afortunadamente causase desgracias, porque advertida oportunamente la estacion de Almansa, su personal pudo conseguir detenerlo.

—La direccion del Tesoro ha recibido orden para abrir inmediatamente el credito necesario para la adquisicion de 130.000 fusiles, sistema Remington.

—No sabemos qué fundamento pudiera tener una noticia que circuló anoche, atribuyendo al Gobierno el pensamiento de encargar al general Primo de Rivera del mando en jefe de uno de los ejércitos de operaciones, por dimision ó relevo del que lo ejerce actualmente.

—El 16 salió de Tafalla la division del general Moriones con direccion á Pamplona y Puente la Reina.

—La poblacion de Cuenca continúa tranquila á pesar de cuanto se ha venido diciendo, sin que sea de temer que por ahora se atente sobre ella.

—El primer regimiento de ingenieros salió anoche en tren especial con direccion á Miranda.

(imparcial del 19.)

La Gaceta del viernes publica en su parte oficial las noticias siguientes:

«Castilla la Nueva.—A las tres de la madrugada de ayer una avanzada carlista, que se supone fuera de la faccion Villalain, rompió el fuego contra Cuenca, siendo el enemigo energicamente rechazado con algunas pérdidas, restableciéndose la calma en la poblacion y asegurándose la tranquilidad con la oportuna llegada de la columna del brigadier Gamarra, á quien desde el primer momento se ordenó volviere sobre Cuenca á marchas forzadas.»

La Gaceta del sábado dice que las noticias comunicadas por las autoridades militares referentes á la insurreccion carlista, carecen de interes.

Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre los siguientes párrafos que hallamos en dos periódicos, cuya filiacion ministerial da gran importancia y gravedad á las insinuaciones que en los mencionados párrafos se hacen.

Es el primero de la Iberia, y dice así:

«Si no estuviéramos ya plenamente convencidos de lo que podemos esperar del gobierno de Francia, nos hubiera estrañado, como á un apreciable colega le ha sucedido, el hecho de que el mariscal Mac-Mahon no haya expresado, siquiera fuese por cortesía, en el discurso que pronunció con motivo de la recepcion oficial de nuestro representante, Sr. Vega de Armijo, el deseo de que tenga pronto término la sangrienta y aniquiladora guerra que hoy nos conturba.»

Nosotros creemos que ha hecho muy bien M. Mac Mahon en obrar de esta manera, porque hubiera sido un sarcasmo hacer votos por el término de una lucha á cuya prosecucion da lugar con su conducta.

El segundo corresponde á un artículo de fondo de la Política, en el cual, despues de examinar la conducta del gobierno francés, dice lo que sigue:

«Que el gobierno francés reflexione, y su propia razon le dirá la linea de conducta que debe seguir. No queremos que nos dé auxilio; queremos que no se le dé á los carlistas, y tenemos derecho á exigirlo.»

Si continúa dándosele, si no vemos muestras de que el gobierno francés este dispuesto á cumplir los deberes de buena voluntad con un pais y un gobierno de quienes se profesa amigo, entonces aconsejaremos y pediremos á nuestro gobierno que haga en términos energicos las reclamaciones oportunas y envíe una licencia al marqués de la Vega de Armijo.»

Los diarios de Berlin han publicado el parte del comandante de la cañonera alemana *Nautilus*, Sr. Zambesch, acerca del incidente de Guetaria. Dice así:

«El 5 de setiembre. el *Nautilus* y el *Albatros* zarparon de Pasajes, navegando á lo largo de la costa hasta el Bidasoa para reconocer aquellos parajes; despues hicieron rumbo á Santander manteniéndose siempre cerca de tierra.»

Al llegar á las inmediaciones de la pequeña plaza de Guetaria, que está ocupada por tropas del gobierno, se oyó fuego de fusilería y de cañon; vióse que los carlistas, apostados en un monte vecino, hacian fuego de fusil al pueblo; del lado de ese monte existe un viejo muro detrás del cual contestaban los soldados de la guarnicion á los carlistas, que á su vez tiraban, cubriéndose con las rocas y la maleza.

La guarnicion hacia tambien fuego, pero sin efecto apreciable, con un cañon colocado en el monte, dominando la posicion, los carlistas no tenian artillería.

Las dos cañoneras pasaron sin obstáculo por delante del pueblo y del fuerte de Guetaria, y se hallaban ya á 800 metros de los carlistas, cuando estos dirigieron sobre ellas el fuego.

Los proyectiles sibaron por encima de las cabezas de la tripulacion; algunas cayeron al agua por la proa y por la popa de los buques. Afortunadamente no hirieron á nadie.

No podia haber equivocacion alguna; flotaba al viento nuestro pabellon; eran las once y media de la mañana y el sol radiante. El fuego que los carlistas hacian á la plaza y el que dirigian á las cañoneras formaba un ángulo recto de modo que era bien palpable que nos habian tomado por blanco.

Cuando me hubie enterado bien de la situacion, me hice afuera lentamente y ordené zafarrancho de combate, dando la señal al *Albatros*; luego llamé á bordo al capitán Nostiz, y convinimos en tirar al monte ocupado por los carlistas, teniendo cuidado de no dar en los caserios de los alrededores.

El fuego comenzó hallándose á unos 1.300 metros de distancia el *Nautilus*. El primer proyectil del *Nautilus* fué muy corto, el segundo largo; pero el tercero y cuarto muy certeros, viéndose á los carlistas huir unos hacia atrás, los otros hacia un valle lateral. Despues de otros tres disparos, cesaron completamente el fuego; las cañoneras hicieron lo mismo y continuaron su rumbo. El *Albatros*, que tiraba á poco mayor distancia, cree que algunos disparos fueron muy certeros; hizo ocho, el *Nautilus* siete.»

### LA CARTA DEL CZAR.

Los periódicos extranjeros han publicado un despacho de origen carlista, el que, entre otras cosas, dice así:

«El Cuartel Real del día 15 ha publicado un extracto de la contestacion del emperador de Rusia á una carta de D. Carlos. El czar le asegura toda su simpatía y deplora que España haya perdido por sus revoluciones y por su desprecio de las lecciones de la historia, el puesto legítimo que ocupaba entre las naciones de Europa. El emperador de Rusia termina haciendo votos porque acaben los males que afligen á España.»

El periódico de Estella ha publicado intencionalmente solo un extracto de la carta del emperador Alejandro; la hubiera dado á luz íntegra, sin duda alguna, si fuese tan favorable á la causa de D. Carlos como se pretende en el telegrama circulado á la prensa extranjera.

Hé aqui cómo se expresa con este motivo, muy oportunamente, *El Norte*, diario internacional que se publica en Bruselas y que se inspira en la corte del czar:

«Los despachos de origen carlista hacen mucho ruido con una carta del emperador de Rusia dirigida á D. Carlos en contestacion á una misiva del pretendiente. Nosotros suponemos que los príncipes acostumbrar á guardar, en sus relaciones, las mismas reglas de educacion y de cortesía que se observan en el trato particular. Cuando se recibe una carta, está admitido generalmente que es preciso contestar. No nos parece, pues, imposible que habiendo escrito D. Carlos al emperador Alejandro, le haya contestado ese soberano. En cuanto al tenor de la contestacion, es prudente, sin duda alguna, no fiarse de lo que dicen los despachos carlistas. Se complacen estos en afirmar que es muy afectuosa y muy simpática, respecto del destinatario. El mejor medio de probar la exactitud de esas afirmaciones, hubiera sido publicar el texto mismo de la carta. Esto es lo que se han guardado de hacer y seguramente con intencion. Puede darse por cierto que, si la carta existe, no contiene absolutamente nada que pueda interpretarse como indicio de una adhesion cualquiera á la empresa de D. Carlos. El extracto que los telegramas carlistas hacen de la carta, es además la mejor prueba. «El emperador deplora, dicen, que España, por haber olvidado las tradiciones y las enseñanzas de su historia, no ocupe ya el lugar que le correspondía en Europa y que las revoluciones le han hecho perder; S. M. termina haciendo votos porque acaben los males de España.» Nada hay en esto de que pueda enorgullecerse D. Carlos ni tener la pretension de tomarlo por una muestra de aprobacion ó de simpatía. El sentimiento y los deseos que expresan en esa carta podrian dirigirse lo mismo al general Serrano que al Pretendiente, y era imposible seguramente cumplir con mas tacto un deber de cortesía que, en las actuales circunstancias, no dejaba de ser embarazoso.»

Los carlistas se equivocan, pues, muy mucho, al explotar este incidente epistolar, suponiendo que sea cierto, en provecho de su causa.»

Hé aqui lo que dicen á un colega de San Sebastian, desde la frontera francesa:

«Segun ofrecí á V. en nuestra última entrevista, voy á darle algunas noticias de lo que ocurre en esta frontera con los carlistas.»

Despues del reconocimiento oficial de España por la

Francia, lo mismo que antes que se verificara este acto, los carlistas entran y salen como, cuando y por donde les place, sin que las autoridades hagan absolutamente nada para evitar este escándalo.

Ayer 14, á eso de las cuatro de la tarde, pasó por este pueblo en un coche Demetrio Iribas, invidio de la Junta carlista de Navarra, con tan poco cuidado de ser visto ni molestado por la autoridad, que á pesar de venir vacío el coche que lo conducía, se colocó en el pescante en medio de los dos mayores, sin duda para dejarse ver mejor. Ni un solo individuo, de los que creo están aquí para reclamar pasaportes, se presentó á hacer cargo alguno á Iribas, y de este modo es como se burlan de nosotros los que se fingen amigos de España.

Los versos que le acompaña que están impresos en Bayona, Imprimerie A. Lamaignere, rue Chegaray, 39, se repartian ayer en SARA, á eso de las diez y media, con motivo de las fiestas del patrono, POR EL MISMO ALCALDE DE AQUELLA LOCALIDAD. (1)

Cundió la noticia de lo que intentaban los carlistas españoles y franceses, y varios jóvenes españoles liberales que se hallaban tambien en la fiesta se propusieron castigar severamente á los que osaran insultarlos. Llegó á conocimiento de la autoridad lo que iba á acontecer si se cantaba un solo verso de los que aluden á España; y esta misma autoridad que momentos antes consentia se nos insultase, y algunos particulares de la villa, hicieron desistir de su propósito á los que deseaban cantar aquellos versos.

Es necesario que se sepa en España que ayer estaban en Sara Lechuguino, el autor de los crímenes de Enderlaza, Fausto Eito y otros muchos jefes y soldados carlistas, sin que la autoridad francesa los expulsara de su territorio ni los internara, á pesar del reconocimiento oficial de España.

Siendo ya un hecho que la Francia va á adoptar el cartucho metálico en lugar del de seda que hoy usa para el chassopot, seria bueno saber si la Francia considerará ó no en adelante como contrabando de guerra la plancha metálica de laton que en carros llevan diariamente de esta república á la fábrica de cartuchos que tienen los carlistas en Urdax. Si, como debemos esperar, la Francia declara contrabando de guerra dichas planchas metálicas, seria cosa de exigir que cumpliera con un acto de justicia impidiendo que se exportaran dichas planchas á España por la frontera de Dancharinea y la de Peña de Plata, ocupadas hoy por los carlistas.»

Noticias de origen carlista anuncian movimiento de fuerzas del pretendiente hacia Estella, considerándose inminente una batalla.

Si triunfan, dicen los partidarios de D. Carlos que marcharán sobre Madrid. Buen viaje.

Dice un diario de Bruselas que día pasado escitaban la curiosidad de crecido número de gentes, en la plaza de las Naciones de aquella capital, un oficial y quince soldados carlistas, completamente destrozados, sucios y demacrados. Habian atravesado toda Francia, desde la frontera guipuzcoana, y se proponian volver á España.

Los aduaneros de Bayona se han apoderado de sesenta monturas destinadas á los carlistas.

Una carta de Estella del 15, que publica un periódico de Bayona dice llegaron á aquella ciudad otros cuatro cañones, dos del sistema Vavasseur y dos del sistema Whitwot, que se cargan por la culata.

Un despacho de Tolosa, fecha 16, anuncia que la madrugada de ese día salieron para el Carrascal cuatro baterías de cañones de acero, y poco despues tomó el mismo camino Dorregaray.

De Pau escriben á un colega que á las nuevas gestiones hechas cerca de la duquesa de Madrid para que abandonase voluntariamente la villa que allí habita, habia contestado que está allí consagrada á obras de caridad, y que si las autoridades francesas la alejasen á ella, sobrina de Enrique V, de la residencia que vió crecer á Enrique IV, no permanecería en ningun otro punto de Francia, yendo á pedir hospitalidad á Inglaterra.

Las avanzadas enemigas permitieron ayer el libre paso á la villa y vinieron gentes de los pueblos del interior en bastan e número. Dicen que hoy sucederá lo mismo. A lo que parece este levantamiento del bloque, siquiera sea por un par de días no tiene mas objeto que permitir á los campesinos realicen algunos fondos en el mercado para que les sea mas fácil el pago de las contribuciones.

Se han presentado estos días algunos músicos, artilleros y mozos de los batallones carlistas.

Silenciosos los fuertes exteriores con motivo de la lluvia y atmósfera nublada, volvieron ayer mañana á hacer algunos disparos á puntos avanzados y atrincheramientos enemigos.

### RECUERDOS DE PUIGCERDA.

Edificada sobre una pequeña loma que se alza en medio de las Cerdañas francesa y española, bañada por los rios Segre, Raour, y Arabó, que fertilizan su vega, allá en los confines de España, última poblacion de la provincia de Gerona, se levanta la que desde hace quince días tiene el privilegio de asombrar á Europa por su heroísmo. Tiene Puigcerda unas 2.000 almas, dista de su capital unas 20 leguas, y seis de Seo de Urgel. Su antigüedad se pierde en la noche de los tiempos, á cuya asercion da gran valor el hecho de haberse hallado allí restos de un altar dedicado á Júpiter, «Deo Fulguratore» y no falta quien opine que hubiese sido antiguamente

(1) Dichos versos escritos en vascuence por un viscaíno, son un verdadero grito de guerra en favor de don Carlos.

conocida con el nombre de Augusta, y que su poblacion fuese mayor, elevándose á 6.000 habitantes en el siglo XIII. Sufrió mil vicisitudes en tiempo de los romanos, y jugó un papel importante en las guerras por medio de las cuales sucedió la dominacion goda á la romana y en las del islamismo.

En el siglo XII fué reedificada por Alonso I, en cuya época cambió por su actual nombre el de Mons Ceretania.

Puigcerdá ha sostenido en diferentes épocas rigurosos sitios, que han puesto á prueba el valor de sus habitantes, pero siempre ha triunfado. Ya en los cuatro primeros siglos de la restauracion catalana fué atacada y asaltada doce veces, sin haber podido ser tomada. El 13 de julio de 1477 rechazó por sí sola las fuerzas armadas que las rivalidades armadas contra los derechos de los reyes de Aragon y Navarra introdujeron en el país.

En 1640 recibió guarnicion francesa, pero fué de las primeras poblaciones que en 1652 sacudieron el yugo extranjero. En 1653, desde el 7 de julio hasta el 12 del mismo mes, en que fué á auxiliara el virey de Cataluña, rechazó los repetidos asaltos de las tropas francesas mandadas por Chantillon, que tuvo que retirarse.

En 1664 se dispuso fortificarla, se aumentaron sus obras exteriores, cuando poco despues la sitió el duque de Noailles con un poderoso ejército. El 27 de abril de 1678 empezaron las operaciones, rechazando la plaza dos vigorosos asaltos, los dias 3 y 15 de mayo. Agotadas sus fuerzas, capituló, saliendo la guarnicion, con el gobernador Sancho de Miranda al frente, con todos los honores militares.

La artilleria y utensilios de guerra que de allí se llevaron los franceses sirvió para fortificar la plaza francesa de Mont-Luis. El dia 21 de abril de 1707 los habitantes, con solo cuatro compañías demiguelotes, rechazaron el asalto de todo un ejército francés, que tuvo que retirarse á pesar de haber abierto brecha.

Pasaremos por alto los importantes acontecimientos de que la plaza y sus cercanías fueron teatro en la gloriosa guerra de la independencia. El 23 de mayo de 1822 se dirigió allí una division realista, que la ocupó. Tambien la ocuparon despues en el mes de noviembre la regencia de Urgel y la junta superior. El 27 de setiembre de 1827 los sublevados de Cataluña ocuparon la villa, desalojando de los alrededores á la tropa y migueletes, que se vieron obligados á retirarse á Francia.

Durante la guerra civil de los siete años nunca pudieron las huestes del Pretendiente manchar su privilegiado suelo; habiendo sufrido largos sitios y repetidos asaltos, en especial cuando fué atacada por 8.000 hombres mandados por Mosen Benet.

Como se ve, pues, Puigcerdá ha sabido conservar sus gloriosas tradiciones en la presente, resistiendo y rechazando, durante quince dias, todas las facciones de Cataluña con toda su artilleria. Su fortificacion puede decirse que no merece tal nombre, pues toda se reduce á unas debiles tapias de tierra y á unas cuantas torres, con seis piezas distribuidas en el recinto.

La guarnicion se componia de tres compañías de Extremadura, que no llegaban á 300 hombres, 130 artilleros y unos 300 paisanos armados de la poblacion. A estos hay que agregar unos 150 hombres de la guarnicion de Seo, que se refugiaron allí y han tomado una parte muy activa en la defensa.

## AYUNTAMIENTO DE BILBAO.

Extracto de la sesion ordinaria celebrada el dia 19 de setiembre de 1874.

Abierta la sesion á las once de la mañana, bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Felipe de Uhagon, se leyó y fué aprobada el acta de la sesion del dia 10 de los corrientes.

S. E. quedó enterado de un oficio del Sr. Gobernador civil de la provincia admitiendo la dimision que ha presentado este Excmo. Ayuntamiento.

Igualmente se enteró de otro de la misma autoridad, trasladando la comunicacion que le ha pasado el Ilustrísimo señor director general de Administracion, referente al expediente sobre el matadero.

Se dió cuenta de otro de la comision permanente de la propiedad, contestando al que se le dirigió con fecha 12 de los corrientes, sobre datos acerca de la propiedad ó inquilinato.

En la propia forma se enteró S. E. de las comunicaciones dirigidas por el ministerio de Hacienda, direccion general de Administracion, ingeniero general, direccion general de Aduanas, direccion general de Propiedades y derechos del Estado, Excmo. señor general Orozco, Excmo. señor general Allende Salazar y Excmo. señor marqués de Urquijo, contestando al oficio que se les dirigió dando gracias por la parte que han tomado en la gestion de los asuntos é intereses del municipio.

A la comision de Policía pasó un oficio del jefe de veladores nocturnos remitiendo una instancia del velador Ignacio Ramos, en súplica de que se le permita la vuelta al servicio.

Al señor teniente alcalde de distrito para su resolucion, pasó otro del alcalde de barrio de San Francisco, rogando se le releve de dicho cargo en atencion á las razones que expone.

Se dió cuenta de un oficio de D. Modesto Echaniz encargado del servicio de aguas de esta villa, remitiendo el estado de la tasacion de los perjuicios causados en las cañerías por efecto del bombardeo, y la cuenta detallada de los gastos.

A la comision de Hacienda se remitió un escrito de D. Francisco de Orueta y D. Juan Luis de Lizárraga, produciendo la cuenta de los gastos ocasionados en la antigua casa de Misericordia con objeto de acuartelar la guardia foral.

A la comision de Policía se remitaron dos memoriales suscritos por D. Juan Bautista Cortina y doña Marta de Naveran, solicitando cambio de clasificacion para la prestacion del servicio de alojamiento.

A la Comision de Hacienda pasó otro de D. José Manuel de Cruceca, solicitando se designe la renta que haya de pagar por la tercera habitacion que ocupa la casa cural de Santiago, en atencion á los desperfectos causados en ella por el bombardeo.

Al Sr. Alcalde pasó otro de doña Ciriaca Ipiña, solicitando que el Ayuntamiento gestione cerca del Excelentísimo Sr. Comandante general para que sea cangeado su esposo Joaquin Ocojo, preso por los carlistas.

Fué desestimado, por no ser competencia del Ayuntamiento, uno de donña Teresa de Aldama, solicitando el abono de la cantidad de 95 rs. por hallarse ocupada su casa con un reten de guardia y por la luz que suministra al mismo durante la noche.

A la Comision de Hacienda pasó otro de D. Juan Bautista Patron, solicitando el abono de 1282 rs. por los efectos que expresa en la cuenta que acompaña.

Dado cuenta de otro de D. Arellano Jaufret, como representante de D. Luis Levison y Block, solicitando el pago de 745 rs. por el servicio de las yuntas de bueyes, segun cuenta que acompaña, quedó pendiente de resolucion hasta tanto que dicho Sr. Jaufret presente el poder que acredite su representacion.

A la Comision de Policía se remitió otro de D. Nicolás Sainz, Guardia municipal de esta villa, solicitando se le conceda un mes de licencia para pasar á su pueblo con objeto de arreglar asuntos de familia.

A la Comision de Arbitrios se remitieron dos memoriales suscritos por D. Ulpiano Larrañaga y D. Bartolomé Grimal, solicitando una plaza de celador en el ramo de arbitrios municipales.

Leído un memorial de D. Ramon de Urbina, auxiliar de Ordenanzas de Secretaria, solicitando se le iguale en el sueldo que disfrutan los ordenanzas de planta, S. E. vino en acordar en atencion á los servicios que tiene prestados dicho señor, el nombrarle ordenanza de plantilla con el mismo sueldo y emolumentos que disfrutan los demás ordenanzas.

Fueron leídos y aprobados los siguientes informes: Uno de la Comision de policía proponiendo se desestimen las solicitudes de D. José Fernandez y doña Rita de Olacta, solicitando el cambio de alojamiento de la clase de oficial por el de la de tropa.

Otro de la Comision de arbitrios, proponiendo se acceda á lo que solicitan varios tratantes de vino, para que se les conceda el pago de derechos en la sucursal de Abando, en lugar de verificarlo en la alhóndiga ó peso central.

Otro de la misma Comision referente á las reglas que han de observar los Sres. Zuricalday, Echevarria y compañía en la introduccion de vinos en los almacenes de su propiedad y sobre el pago del vigilante establecido por el municipio en los almacenes de dichos señores.

S. E. quedó enterado de un memorial de doña Carmen de Sagarminaga, participando haber resuelto trasladar su residencia á Madrid y en súplica de que se tome acta de su determinacion.

A la comision de Hacienda pasó un escrito del Banco de Bilbao, declarado ya en liquidacion, reclamando del Ayuntamiento el reintegro de las cantidades que adeuda á dicho establecimiento.

Fué nombrado administrador general de arbitrios don Sotero de Gaminde.

Habiendo terminado por segunda vez el plazo anunciado para la subasta de las obras de acuartelamiento del reduto de Lejona, S. E. vino en acordar se comunicara al Excmo. Sr. Comandante general por si cree conveniente aumentar el presupuesto de las mismas.

(Correspondencia particular del IRURAC-BAT.)

Madrid 18 de setiembre de 1874.

Segun el decreto de la nueva organizacion del ejército, constituyen el arma de infanteria 40 regimientos de linea, el Fijo de Ceuta, 20 batallones de cazadores y 25 de la primera reserva. Los regimientos de linea se componen de dos batallones de 1.100 plazas cada uno, constando dichos batallones de ocho compañías; los de cazadores tendran 1.200 plazas y ocho compañías. Los cuadros de oficiales de la cuatro compañías de los 51 batallones de la reserva que se disuelven pasan á formar las compañías 7.ª y 8.ª que se crean.

Se han dado las órdenes para que la revista del próximo mes de Octubre no se verifique hasta el dia 10, á fin de dar lugar al planteamiento de la nueva organizacion.

Noticias oficiales recibidas hoy participan que el cabecilla Berriz, que hoy manda las facciones de Vizcaya, parece que ha manifestado la conveniencia de levantar el bloqueo de Bilbao, para acudir con esas fuerzas á reforzar otros puntos.

En la diputacion carlista de Durango han surgido graves disidencias que han obligado á algunos de sus individuos á retirarse á Bayona, con el propósito de no volver al campo carlista.

Segun despacho del gobernador militar de Cuenca, esta mañana reinaba tranquilidad en aquella ciudad, teniéndose noticias de que las facciones merodean en los pueblos inmediatos á dicha capital.

La reunion que anoche celebró la Tertulia radical en la calle de Carretas, estuvo muy concurrida y animada, pronunciándose calurosos discursos, llenos de alusiones al reconocimiento del duque de la Torre por las potencias extranjeras. Hoy se comentan en los círculos políticos algunas de aquellas apreciaciones que han debido causar alguna sensacion en elevadas regiones, cuando algun ministro pensaba esta tarde en si seria conveniente cerrar dicho círculo.

La faccion de D. Alfonso, segun telegrama de hoy, se disponia á emprender un movimiento, saliendo de Chelva.

La division del general Pavia se dirigia ayer tarde á Benicarló, con la firme resolucion de atacar á los carlistas.

En Caleralea (Oviedo) intentó entrar ayer una partida de 18 nombres; pero fueron rechazados por el alcalde y vecinos, despues de que en la primera sorpresa quemaron los carlistas dos casas y se llevaron algunas mujeres y niños del pueblo de Caireña.

Esta tarde ha habido junta de generales presidida por el ministro de la Guerra, para examinar el informe de la comision que ha examinado los planes de campaña del general Laserna y brigadier Gándara. Parece que despues de una larga discusion, todos los generales concurrentes han presentado su asentimiento de aprobacion para ambos proyectos.

En círculos autorizados se habla esta tarde de la posibilidad de que el general Pavia sea relevado del mando del ejército del Centro, para pasar á otro destino mas sedentario.

Los carlistas han quemado todos los edificios en la estacion de Pozo-Cañada, y apoderándose despues del tren núm. 31 marcharon en él hacia Tobarra, cortando despues la via férrea y la linea telegráfica.

Es indudable que en el Consejo de anoche se ocuparon los ministros de asuntos muy importantes relacionados con la politica exterior.

Muy en breve saldrá para Pamplona un gran convoy de viveres y municiones. Los carlistas, que han debido tener aviso, se preparan á disputar el paso; pero el general Laserna tiene tomadas todas las disposiciones para obrar con energia y resolucion. Con este motivo en los centros oficiales se tiene la seguridad de que de un momento á otro habrá noticias importantes. —R.

Logroño 15 (recibida con retraso).

Muy poco puedo decir á V., amigo director, y aun duco que le sea posible insertar íntegra esta carta, teniendo en cuenta el rigor que sufre la prensa.

En el ataque de Oteiza se lucieron los húsares de Pavia, cargando á la infanteria carlista y causando muchas bajas. Dos escuadrones solos tuvieron 32 caballos fuera de combate. Respecto á resultados, ya V. los conoce.

Ayer empezó el movimiento de tropas hácia esta y mañana se espera al cuartel general para emprender seguidamente las operaciones en Navarra.

Se dice no habrá tiros, pues el plan se reduce.....

Los destacamentos de Alberite, Lardero, Villamediana y demás pueblos limítrofes, llenos y en cambio Laguardia, Viana, Mereda y otros puntos que nos son hostiles sin un soldado é imperando las partidillas de Suso y Saltaviñas, que reclutan hombres y exigen raciones sin cuento.

Dia pasado hubo aquí una pequeña alarma, temiéndose que el puente estuviese vendido al enemigo. Dió motivo á ello el haber sido presos dos oficiales de guardia en dicho punto.

Se construyen buenas baterías, magníficos fuertes y reductos, con fosos, trincheras, etc., dejando la poblacion á cubierto de un golpe de mano.

Tenemos mas de 60 cañones.

Anteayer se presentaron cinco carlistas; casi diariamente lo hace alguno. En cambio por la noche se marchó al campo enemigo una ronda exterior, de lanceros de Fanesio.

Suyo afectísimo, —X.

## GACETILLAS.

A causa del estado algo inquieto del mar, no salieron el domingo las cañoneras alemanas, que continúan fondeadas en el Desierto. Oficiales y marineros pasearon por la villa.

Para esta noche se ha dispuesto un baile en el Salon, á las ocho y media, que promete estar muy concurrido, tanto mas si, como es probable, concurren á él la oficialidad de los buques de guerra alemanes.

Ignoramos por qué causa ayer no recibimos carta de nuestro corresponsal de Madrid.

La direccion del registro *Varitas* acaba de publicar la lista de anieastros marítimos registrados durante el mes de Julio último:

Total de buques perdidos, 116.  
Buques de vela, 100, de los cuales 47 ingleses, 16 franceses, 10 norte-americanos, 8 alemanes, 4 dinamarqueses, 4 holandeses, 4 italianos, 2 griegos, 2 noruegos, 2 suecos, 1 austriaco. Van comprendidos 16 buques que por falta de noticias se suponen perdidos buque y tripulacion.  
Buques de vapor 16, de los cuales 10 ingleses, 4 norte-americanos, 1 frances, 1 portugués.

## MOVIMIENTO DE BUQUES.

### PLEAMAR DE HOY.

1.ª á las 11.24 de la mañana.  
2.ª á las 11.48 de la noche.

### OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Bilbao 19 —tarde.  
Mar picada.—Viento N. O.—Horizonte encapotado.]

### LLOYD'S LIST.—Dia 18 de setiembre.

Liverpool 15.—Llegó Riva Ico, de Rivadeo.  
Panzacola 25 de agosto.—Se despachó Castropol, Oll; ver, para Brake.  
Bahia 21 de agosto.—Salió Clementina, Sensat, para Barcelona.  
Habana 24 de agosto.—Llegó Carmen, Pazos, de Tenerife.—27. Ocata, Pagés, de Buenos-Aires y Matanzas.—XV de Marzo, Riveras, de Barcelona.—Doña Juana, Brasac, de Liverpool.—25. Se despachó Regina, Argüelles, para Cork.  
Matanzas 24 de agosto.—Llegó Paca, Orta, de Montevideo.—Pombo, Gorordo, de Santander.

## SECCION PREFERENTE DE ANUNCIOS.

AVISO.—La oficina del Registro de la Propiedad de este partido se ha trasladado á la calle de Bidebarrista, núm. 5, piso principal.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.—Bilbao 20 de setiembre de 1874.—El registrador sustituto Ignacio de Arias. 2 4

VENTA DE BUQUE.—El 24 del corriente, á las doce horas del dia, se venderán en el despacho de los vapores para Santander, Arenal, 28, los restos del vapor incendiado OSCAR.

El precio y las demás condiciones de la venta se hallan de manifiesto en la citada oficina. 5-6

ANUNCIO.—En la calle del Correo, núm. 4 tienda de ultramarinos, se ha recibido una partida de jamones de Yhor, queso de Gruyer, nata, bola y otra infinidad de artículos, todos muy superiores. 5-8 a

